

திருக்குறளில் 'ஊழ்'

கலாநிதி நா. சுப்பிரமணியன்

தொழிலுபாய

ஊழ் - பொதுவிளக்கம்

இந்தியா உலகுக்கு அளித்த சிந்தனைச் செவ்வகத்தில் ஒன்று திருக்குறள். "இந்த நூலுக்கு இன்னலாகக் கட்டக் கூடிய வெய்யுணர்வுத் தொகுப்பொன்றை உடை இளக்கிய பரம்பியை காண்பதரித" என்பது ஷேர்ஸலிய அறிஞர் அப்பர்ட்டையைச் சேர்ந்த அளர்ச்சு அளிப்பு.1 இத்தூய்மை தான் வழங்கி காண்பதில்லை மரபாகப் பேணப்பட்டு வந்த வாழ்வியற் கருவிகளில் விழுமிவைத்தனப் பேணிக் கொண்டது; பொருத்தாதவை எனத்தனித்தவற்றைக் கண்டித்தது; மரபுசார் மடைமுறைகள், சிந்தனைகள் என்பவற்றிற்கு சிவவந்தரை விமர்சிப்பதன் ஊடாக அக்காலப் பகுதியின் புரட்சிகரமானவை எனத்தக்க எண்ணங்களை முன்வைத்தது. இவற்றின் மூலம் தமிழர் பண்பாட்டில் மட்டுமன்றி அனைத்திந்திய பண்பாட்டிலும் ஒரு திருப்புமுனை ஏற்படுத்திய நாகரகமும் அது திகழ்வின்றது. இவ்வாறு திருக்குறள் திருப்புமுனை ஏற்படுத்திய கறுவானுள் ஒன்று 'ஊழ்' தொடர்பான சிந்தனை ஆகும். இதனைத் தெளிவுதரும் முயற்சியாக இந்த ஆய்வுக் கட்டுரை அமைகிறது.

இவ் வகையில் முதற்கண் 'ஊழ்' என்ற சொல் குறித்து தீர்க்கும் பொருள்ணைமையை கவனத்துக்கு உரியதாக்கிறது.

இச் சொல்லுக்கு, பழறமை, பழவினை, பழவினைப்பயன், முறைமை, குணம், நடவை, முதிர்வு, முடிவு, படை, மலர்ச்சி, சூரியன் ஆகிய பொருள்களை அகராதிபொன் குறிப்பிடுவர்.2 பொது வழக்கிலே இச்சொல் செயலுக்கும் அதன் விளைவுக்கும் உள்ள உறவுநிலை; காரண காரியத் தொடர்பு என்ற அடிப்படையில் பழவினைப்பயன் என்ற பொருளிலே மிகுபயிற்சி பெற்றுள்ளது. இதனை 'ஊழ்வினை' எனவும் வழங்குவர். இதனை அடிப்படையாகக் கொண்டு ஒரு கோட்பாடு உருவாடுபுள்ளது. அதற்கு ஊழ்வழிக் கோட்பாடு என்ற பெயர். இத்தீய தத்துவ விவகார இதனை, 'கர்மம்', 'விதி' ஆகிய வட சொற்களாலும் வழங்குவர். ஒருவரது பிறப்பு, வாழ்க்கை நிலை, செயலாக்கம் இன்பதன்ப அநுபவக்கள் ஆகிய அனைத்தும் அவரது முற்செயல்களின் விளை பொருள்களே என்பது இக்கோட்பாட்டின் தெளிவொருமுகம்.

முற்செயல் என்பது (ஒரு பிறப்பின்) தொடக்கத்தில் செய்தவற்றையும் கட்டியவற்று. ஆனால் பிறப்பு முதலிய அனைத்து நிலைகளுக்கும்முன்னர் முற்காரணத்தை ஒரு பிறப்பின் காட்டுவது சாத்தியமில்லை என்ற சிந்தனையின் அடிப்படையில் முற்பிறவி என ஒன்று இருத்திருக்க வேண்டும் என்ற கருத்து உருவானது. ஒரு

வர் தாம் செய்யும் செயற்பலன் அனைத்துவாய் அப்பிரப்பீடு துத்தம் சாதியவியிலை என்ற எண்ணம் மறுபிறப்பு என்ற சித்தனை வயத் தத்தது. இவ்வாறு செயலினை வினாவடி - வினைப்பயன் - என்ற எண்ணமும் மறுபிறப்பு என்ற கருத்து நிலையும் ஒன்றாகவொன்று சார்ந்து சம்பவியித் தொடர்போல - அமைந்துள்ளன, ஊழ்வலித் கோட்பாட்டின் விளைவுகளாக இது.

“ ஊழ்வலித் கோட்பாடு அமைத்தும் பழுவிலைகளால் ஐதலியேயே நீர்மாலிக் கல் படுகின்றன என்பதை விளக்குவதற்கும்....”

ஊழ்வலியில் சிவன் என்பவனே ஊழ்வலியின் செயலும் செயலிற் பொருளும் துன்புறுவின்றனர். சிவன் பெருமையிற் செயலாக்கியே பெருமையன் என்றுவின்றனர். இக்கருவியைப்பயன்படுத்தும் காரணம் என்ற கருவியைப்பயன்படுத்தினார். ¹ என இக்கோட்பாட்டுக்கு விளக்கம் தருவதொரு அதனை நியாயப்படுத்தவும் முற்படுகின்றது.

ஊழ்வியற்களாயினும்.

ஊழ் என்ற சொல் தொல் தமிழ் மரபில் வழங்கி வந்த பொருட்பரப்பைப் ஆராய்ந்துள்ள டாக்டர். பெ. கப்பிரமணிவர் அவர்கள், அச்சொல் தொடக்கத்தில் உலகியல் நிலையில் இயற்கைப் பொருள்கள், சிகழ்வுகள் என்பவற்றைக் கட்டி தின்ற, நாசனடவியே (பழ) வினை என்ற பொருள் நிலையை எப்பிழை என்ற ஊக்கத்தை முன்வைத்துள்ளார். அதனை அவரது சொற்களியேயே காண்போம்.

“ ஊழ் என்றும் சொல் தொடக்கத்தில் உலகியல் நிலைகளில் இயற்கைப் பொருள்களை, சிகழ்வுகளைக் கட்டும் பொருளில் வழங்கியது. பெரும்பான்மையும் மலர்தல், முறித்தல், தொன்றுதல், சிதைத்தல் ஆகிய பொருட்களில் ஆட்சி பெற்றது..... மலரும்

நிலையிற்றுள்ள மலரின் செயலையையும் களியும் நிலையிதனைப் பழத்தின் பழவகைதையும் ஊழ் என்ற சொல் கட்டுவதைச் சங்க நூல்களில் காணமுடிவிறது.

ஊழ் என்பதற்கு பான்மை - தன்மை ஆகிய பொருள்களும் உள்ளன. ஒரு பொருளின் இயல்பை உணர்த்தும் வகையில் இச்சொல் பான்மை, மரபு, முறை ஆகிய பொருட்களில் வழங்கியிருக்கலாம். ஒரு பொருளின் உடனாகிய வன்மைவாக இருந்து உரிய பருவம் வரும்போது வெளிப்படும் ஆற்றையைக் குறிக்கும் சொல்லாக இதனைக் கொள்ளவும் இடமுண்டு.

...உணர்வு, உணர்த்தல், பால் ஆகிய சொற்களும் ஊழ் என்றும் சொல்லுடன் தெருக்கிய உறவுடையன. உணர்வு, பால் என்றும் பொருளுடையன. ஆகவே ஊழ்நில் பக்கத்தில் உடனாகிய இருந்து உரிய காலத்தில் வெளிப்படும் ஆற்றையை ஊழ்வகைகுறிப்பிட்டனர். வித்து நிலையிலிருந்து வினாவடி நிலைக்குவரும் பாவத்தினைக் குறித்த இச்சொல் காயப் பொருளில் விளைவிக்குரிய ஆற்றைக்கு ஆதரையாய் மாறி ஊழாற்றையைக் குறித்துள்ளது.

...நிலைநிலைகள் கரும் பொருளையுடையவியல் காணும்போது ஊழ் என்றும் சொல் தன்மை, இயல்பு, மரபு ஆகியன போன்ற பண்புப் பெயர்ச் சொல்லாக இருந்து செயல்க்குறிக்கும் வினை, விதி, தரும் ஆகிய பொருள்களை உணர்த்துவதாக மாறிவிடுக்கவேண்டுமென்ற தெரிவிறது.”²

‘ இவ்வாறு பொருள்மாற்றம் என்பதற்கு ஊழ் என்ற சொல் குறித்து நிற்கும் வினை (விதி - கருமம்) என்ற பொருள்மைக்கும் ஒரு தீண்டலானது உணர்வு. வடமொழியிலே காலமுதல்நாமையுடையதான இருக்கு வேதப்பாடலில் இப்பொருள்மை தொற்றம் கொள்ளத் தொடக்கி விட்டது. உடல் அழிவும் காலத்திலே உயிர் அழிவதில்லை

எனவும் அது தான் செய்த செயல்களின் இயல்புக்கு ஏற்ப நரகம் அல்லது மோட்சம் எய்துகின்றதெனவும் அக்கால மக்கள் நம்பினர். 1 வேதஇலக்கியப்பிரப்பின் இறுதிய பகுதியான உபநிடதங்களில் செய்துள்ள ஏற்ப மறு பிறப்பு அமைவின்றது என்ற கருத்து நிலை உருவாகிவிட்டது. 2 பின்னர் உருளான சமய - தத்துவப் பிரிவுகள் பல வந்திதும் இச் - சித்தவை செவ்வாக்குச் செய்துவினது. இப்பிரிவுகள் பலவற்றிற்கும் பொதுவான அடிப்படைக் கோட்பாடுகளி லொன்றாக பழவினைக்கோட்பாடு - கிரகக் கோட்பாடு - அமைத்தது. சமஸம், - வைணவம், சமணம், பௌத்தம், சாக்ஷியம், யோசம், மீமாஞ்சம், வேதாந்தம் ஆகியவற்றையெழுந்தவையைய ஏற்புக் கொள்ளினர் என, 3

இவ்வாறு உருவாகி நிலைத்த யேத்பு கோட்பாடு, தமிழர் பண்பாட்டிலும் தொல் கிண்கிணயமான சங்கஇயல்பிய காளப்பகுதி யிலேயே இடம்பெறத் தொடங்கிவிட்டது.

"அருளும் அன்பும் நீகெ நீக்கா தீரகம் கொல்பவர்" (புறநாடுறு: 5)

"மன்பதை காக்கும் நீசிகுடிச் சிறத்த தென்புலங்களிலிற் செரலிப் பிறர் வன்புலக் காவலின் மா திய சர் சிறக்கோ" (புறநாடுறு: 71)

"வேடிய மொழிதலும் சுய வளத்தலும் செய்வம் அன்றுதன் செய்கினைப் பம்பே" (நற்றிணை: 210)

முதலியவற்றில் இதனை அயதர்விக்ஷயம். இவ்வாறு இடம்பெறத்தொடங்கிய இக் கோட்பாட்டுச் சித்தனை நாளடைவிலே 'ஊழ்', 'ஊழினை' ஆகிய சொற்களைத் தனக்கு உடைமைய - சூக்கிக் கொள்வது.

இவ்வாறான வரலாற்றுப் போக்கில் நிகுக்குறள் கூறும் 'ஊழ் குறிக்கும்', பொருள்மை யாது' என்பது நமது முன் திரரும் முக்கிய வினாவாகும்.

நிகுக்குறள் கூறும் 'ஊழ்' அதிகாரம்

நிகுக்குறளில் ஊழ் என்ற தலைப்பினே தனி அதிகாரம் உடையது. அத்தகுப்பளவில் இறுதியில் அது அமைந்துள்ளது. இந்த அறி காரத்துக்கும் புறமயனையும் 'ஊழ்' என்ற சொல்லாட்சி உடையது. (உடம் குறள் 870)

ஊழ் - அதிகாரம் சுட்டியுறிக்கும் பொதுப் பொருள்மை தொடர்பாகவும் அதில் அமைத்தவன் குறள்களில் பொருள்மைகள் தொடர்பாகவும் உரைவாசிரியர்கள், ஆய் வாளர்கள் ஆர்போரிடத்த முரண்பாடுகள் நிலவுகின்றன. பண்டைய உரைவாசிரியர் களான பரிமேலழகர், மணக்குடவர், பரிதி யாச் - ஆர்போர் இந்த அதிகாரம் பழவினை - ஊழ்க்கிக்கோட்பாடு - தொடர்பானது என்ற கொடைகள்

"அந்தாவது இருவினைப்பயன் செய் தவணையே சென்று அடைதற்கு ஏது யானிய தியதி." 4

எனப் பரிமேலழகரும்,

"ஊழாவது முன்பு செய்தினை பின்பு வினையும் முறை" 5

என மணக்குடவரும்,

"ஊழாவது யொன் செய்மத்தின் கினைப் பயனைச் சொல்வியது" 6

எனப் பரிதியாரும் இந்த அதிகாரத் துக்கு அறிவுகக் குறிப்புத் தத்துள்ளனர். இவ்வாறு இவ்வதிகாரத்தை வினைப்பயன் கோட்பாடுடைய தொடர்புபடுத்தி அமைப்பும் கருத்து - நனை: சிறகான உரைவாசிரியர்கள் பவராதும் ஆய்வானரும் ஒருசாராராதும் பொதுவாக ஒப்புக்கொள்ளப்பய்யும் யொனர் பட்டு வகுகின்றது. சித்தனை - உரைகாரர், ஆய்வாளர் - எவரோருளும் - ஒரு - சாரார் - வினைப்பயன் - எனப் ப தற்கும் பழியாக பொதுவாகப் "உலக முறைமை" "உலகச் சூழ்நிலை" "அறம்" என்பவையாகப் பொருள் கொள்வர். அத்தகு சித்தனைகளிற் சில :-

“ஊழ் என்பது உயக்கீழ் சூழ்நிலை. அன்று ஊழையாகத் தன்னை நீது ஆகிய இடு திறமும் செயல்படவந்து.” 11

என்பர் டாக்டர் எ. ஸா. மாணிக்கம்

“ஊழ் ஊழறமை; உயலியல் திகழும் ஊழறமை”

உயலியலின் இயற்கை திகழ்ச்சி, அதாவது பொருளும் காலமும் செயல்படும் தகுதியும் சுற்றுச்சூழலின் தகுதியும் நம் வாழ்வதின் மூலநிலையின், செயலின் தகுதிக்கு ஒத்திருக்கும் ஊழவாது வருதலுமாம்.....மக்களின் வாழ்வும் ஒத்தியல்புத்திறமும் அடக்கமாக அப்பாற்பட்டு இயற்கைவாக திகழும் திகழ்ச்சி வந்து வரப்படும். அந் திகழ்ச்சியின் போக்கின் தரம் செய்வை ஆரும். அந் திறமே உயலியல் பாலக் செய்வை ஆகும்” 12

என்பது புலவர் குறந்தகையவர்கள் சிந்தனை.

“ஊழ்வேறு, ஊழ்வினையேறு; ஊழ் என்பது ஊழறமை. மறுபிறகு கொள்கைக்குச் செய்வாகக் ஏற்பட்ட பின்னர், முற்பிறப்பு வினைகளின் பல்வீடுபிறப்பின் முதிர்வதை ஊழறமையின் வெளிப்பாடாகக்கண்டு அதனை ஊழ்வினையின் பல்வீடுபிறப்பு. முடிவினையை ஊழ்வினை என்றாயினால் ஊழ் என்றார் இயலமை. 13

என ஊழ், ஊழ்வினை ஆகிய இரண்டின் பொருள்நிலை வேறுபாட்டினை விளக்கும் டாக்டர் எஸ். ராமசுந்தரன் அவர்கள்.

“...வள்ளுவத்தின் ஊழ், அறிவிக்கு அப்பாற்பட்ட ஒரு கருத்து. (Mystic-Concept) அதன் இயற்கமை உயலியல்வாது வள்ளுவரின் குறிப்பு. பல் இயற்கைத் திகழ்ச்சிகளின் ஊழறமையை விஞ்ஞானரீதியாகப் புரிந்து கொள்ள முடியாத சமூகவாழ்வின் தோன்றிய கருத்து இது”

உயக்கீழின் அறம் நிலவுவதற்கு, அதுவே இயற்கை; அதுவே ஊழ் அல்லது தெய்வம்...” 14

என்ற கருத்தை மூலமையிற்றார். அத்துடன் வள்ளுவரின் ஊழ் என்பதைத் ‘சூழ்நிலை’ என்ற பொருளில் விளக்கிக் கொள்வது பிறையாலும் என்றும் கூறுகிறார். 15

டாக்டர் மு. வரதராசனார், “உயக்கீழின் பொது மூலக்காரண ஆட்சிறப்பை ஊழ் எனச் சான்றோர்கள் குறித்தனர்” என்பர். 16. “ஊழும் வினைப்பயனும் வேறு வேறு ஆற்றல்கள்; இவ்விரண்டிற்கும் ஒரு தொல்வ தொடர்புண்டு” என்பது பன்மொழிப்புலவர் கா. அப்பாத்தாரையரின் சிந்தனை. 17

மேற்படி சிந்தனைகளின் ஏற்புடையவை செய்தி தெளிந்து கொள்வதற்கு முந்தினால் ஊழ் அநிகாரத்தின் குறன்வளை நேரே ஆணுகவேண்டும்.

இந்த அநிகாரத்தின் மூலக் குறன்வளை குறன்வளை, ஒருவரது செயலாக்கம், அநிகாரம் என்பவை ஊழின் அடிப்படையிலேயே தொழித்படுவன என உணர்த்துவர்.

நம்வ ஊழ் (ஆகும், ஆகாது) அமைந்தால் செயலாக்கம் மிகும்; அநிகாரமிற்று தொழித்படும். தீய ஊழ் (போகும், இழந்து) அவையின் சோம்பல் உண்டாகும்; அநிகாரமும் மிடுபுமை ஏற்படும். (1, 2) அப்படிவாது ஊழ்கள் பல்வற்றிற்குத்திறமும் (ஊழாணாயி) “உணர்வின் மிடுவே மிகுத்து தொழித்படும்.”

அடுத்த இரண்டு குறன்வளின் உயலியல்பின் காணப்படும் முரண்பாடுகளுக்கு விரிவு அடிப்படையிலும் உணர்த்தப்பட்டுள்ளது.



உகைம் இருவேறுபட்ட இயல்புகள் கொண்டது. மீள் செல்வழிகளையொராயுள்ளனர்; வேறு மீள்மீடும் கல்வியறிவு உள்ளது. (4)

செல்வம் செரிப்பதான றுயற்சிக்கு தலை வழிகள் எனப்படுபவை நீண்டபயத்தினும் உண்டு; நீய வழிகள் எனப்படுபவை தாமதம் பயத்தினும் உண்டு. (5)

அடுத்த அமைத்தியை இரண்டு குறிகளில், ஊழாப் தரப்படுவாய்ந்தற வினக்களேர் அன்றேல் தரப்படாதவற்றை அது பவிக்கலே முடியாத என்பது கூறப்பட்டுள்ளது.

(ஊழின்படி) அறுபைத்துக்குரிய அன்யர தவற்றைப் பேணிக்காத்தாரும் அவை பயன்படப்போவதில்லை. அறுபைத்தேவரக வேண்டியவற்றைப் புறத்தே வினக்கிவாரும் அவை நீங்கமாட்டா. (6)

கோடி கோடியாகத் தொகுத்து வைத்திருந்தாலும் ஊழி(வகுத்தான்) ஊகைப்படுத்தித்தந்த முகையினின்றி அவற்றை அது பவித்தல் சாத்தியமில்லை. (7)

அடுத்த குறியின் விதிகள்கள் அறுபைத்துக்களாக வைத்துக் காரணம் ஊழி என்பதை உணர்த்தும். ஊழித்தருவிய பொருளற்ற வழியோர் (ஊழாணாயிய) அறுபைக்க வேண்டிய துன்பங்களை அறுபைத்துக் கழிக்கவேண்டிய நிலை காரணமாகவே துறவுபூண முடியாதவர்களாய் உள்ளனர். அன்யரிகளின் தறிவு பூண்டிருப்பர். (8)

அடுத்தகுறியின் ஊழினால் வரும் இன்ப துன்ப அறுபைக்களால் மன அமைதி யாழிக்கப் படவாகாது என்பதை உணர்த்துவது.

(ஊழினால்) தன்மை வரும் போது அவற்றை வினக்காது அறுபைப்போர் துன்பம் வரும்போது மட்டும் அதனைத் துடைத்தற்கு வழிதேடி அன்யல் உறியது ஏன்? (9) என்ற வினாவில் மேற்படி அறுபைக்களால் யாழிக்கப்பட்ட தடுதியை உலப்பாங்கு அறியவும் என்பது உட்பொருளாக உள்ளது.

இறுதிக்குறியின் ஊழின் கல்வியைப் பெறுவது; அதனை வினக்குவது சாத்தியமில்லை என்பதை உணர்த்துவது.

ஊழலீடப் பெருவாயிவாடயவ்வாது யாவுள்?

சதாவது உபாயத்தால் அதனை மீறுகற்கு முற்படும் பொழுதும் அது (மீறப்பட முடியாதவகையில்) தானே முய்வதது அறுபைத்துக்கு உரியதாக அமைவும். (10)

மேற்கண்ட குறியின் வினக்கள்கள் பெரும்பாற்றும் பரிமேழுகர் உரைவை ஒட்டியே தரப்பட்டிருக்கின்றன. சில குறிய்களுக்கு உரை கொள்வதில் பரிமேழுகருடல் ஏனையோர் பன் றுரைப்படுகின்றனர். மூன்றாம் குறியில் அமைவும் 'உண்மை அறிவு' என்ற தொடருக்கு பரிமேழுகர் தரும் உரை.

'ஊழாணாயிய வேதனைபடுவாள்வு' 11 என்பதாகும். மணக்குடவர்,

'இயம்பாயிய அறிவு' 12

எனவும், புலவர் குழந்தை அவர்கள், 'இயற்கை அறிவு' 13

எனவும் பொருள் கொள்வர். அதிகாரம் ஊழப்பற்றியது ஆதலின் பரிமேழுகர் ஊழடல் உண்மைக்கு இனையு என்பாரிதரர் என அவிக்கலாம். புலவர் குழந்தை அவர்கள் ஊழி என்பதை இயற்கை நிகழ்ச்சி என்பதோடு இணைத்துப் பொருள் கொள்பவர் என்பதால் உண்மையை இயற்கை எனப்பொருள் கொண்டார் எனலாம்.

'இருவேறுபடுத்தியற்கை' என்ற தாய்களும் குறியின் தொடருக்கு பரிதியார் கட்டும் 'இரண்டு ஊகைப்படும் செல்வம்' என்ற கருத்து, பொருத்துமரணியலை என்பதை முகணவர் இரா. சாரங்கயானி அவர்கள் தக்கவாறு மறுத்துள்ளார்.²¹

ஊழ்வதாயிய 'வகுத்தான்' வகுத்தவகை' என்ற குறியில் 'வகுத்தான்' என்

பதற்குப் பரிமேலழகர் 'தெய்வம் என்ப பொருள் கொண்டார்.'²² தெய்வம் என்பதால் அஃர் அஃழையே குறித்தார் என அமைதி கொள்ளலாம். 'வகுத்தால்' என்பதற்கு மருக்குறளார் முறுசாமி அள்கள்,

'இக்குறட்பாசிய் ஊழின் அடிய்ப்பைக் கூறவுற்ற ஆடுவோர் நிழுவக்குவனார் அத்த ஊழினை உருவவமராக் சொல்லி 'வகுத்தால்' என்று உயர்நிலையாகக் கூறினார். இது ஒரு மரபு. அப்படி ஒருவர் இருக்க கொண்டு வருத்த அமைக்கிறார் என்பது பொருள்கல்... சாயல் என்ற உணர்ச்சியைக் காணர் என்று சொன்னது போல, இயற்கையில் நிகழ்ச்சியைப் பதப்படி-வகுப்பு முறையினை உருவகப்படுத்தி 'வகுத்தால்' என்று கூறினார்.'²³

என விளக்கம் தருவர். 'வகுத்தால்' என்பதற்கு 'அரசம்' என்பபொருள் கொள்வோரும் உள் என்கட்டும் முறைவரை இராம சாசகப்பாசியியர்கள், ஊழ் அறி அரசமாதலின் இயற்கை அங்ங ஊழ் என்று 'வகுத்தாளுக்கும்' பொருள் கொள்வதே இயல்பாகும் என்று கூறி மேற்படி முறுசாமி அவர்களின் பொருள் தெளிவுபட வது என்பார்.²⁴

மேலே தோக்கப்பட்ட பத்துக் குறள் களிலும் எவ்விடத்திலேனும் வினை, ஊழ் வினை' ஆகும் ஆகிய சொற்கள் இடம் பெறவில்லை என்பதும் பதிலாக இயற்கை (4) பரம் (6 - மரீயினும் ஒலாகவாம் பாவல்லை) ஆகிய சொற்கள் இடம்பெற்றுள்ள வாயும் தனது கவனத்தக்குரியதாகும். ஊழ் வினை வேறு. வள்ளுவர் கட்டிய ஊழ்வேறு என ஆறிரர் விளக்குவதற்கான அடிய்ப்படைக்கலை முக்கியமானவை இவை. தமிழர் பல்பாட்டின் பாரம்பரியமாக நிலவிவந்த ஊழ் என்ற சிந்தனையோடு ஒட்டி அவர்கள் பொருள் கொள்ள விழைந்தமை புலனாகின்றது. அப்படிப் பொருள் கொள்வது ஆய்வு முறையைக்கு ஒத்ததே ஆய்வினும் அங்ஙாறு கூறமுற்படும் பொருள்மைகளை

வள்ளுவத்துக்குப் பொருத்தியுள்ளனவா என்பதே நம்முள் நினைக்கலாம்.

வள்ளுவர் கூறும் ஊழ் என்பது பொருளை "உயக்கம் குற்றியம்" எனக் கொள்ள முடியாத என்பது டாக்டர் எம். இராமசெல்வன் அவர்களது கருத்தாகும்.²⁵ தெய்வப்பொருள், அவர் வள்ளுவரின் ஊழினை தெய்வம் என்ற அடிப்படே இணைத்துள்ளதாக - முறைமையில் இணைமையும் இணைத்ததாகத்தரும் விளக்கம்²⁶ இதுணைத் தெளிவுறுத்தும்.

டாக்டர் டி. வரதராசன், புனைவர் குழந்தை ஆடுவோர் நிழுவக் முயல்முள்ள 'உய்வியல் முறைமை' என்று எண்ணக் கூடுவ டாக்டர் எம். இராமசெல்வன் என்றவரைய வரலாற்று நோக்கில் தெளிவாக வளர்த்தெடுத்தள்ளவை தெளிவெறு. அவர் வள்ளுவர் கூறும் ஊழை, அறியிற்று அப்பாற்பட்டதும் இன்றமை கூறவது உட்கருத்தின் அரம் எனக் கொள்வதற்க்கு முறை 'முறைமை' என விளக்கம் தந்தள்ளார். அவர் ஆராய்ந்து தெளிவுபடுத்திய முறையில் வள்ளுவரின் ஊழ்க்கு அப்படி ஒரு கருத்துப்பரியாய்வதைக் கொடுக்கலாம். ஆனால் அது வள்ளுவத்தை உரிய வகையில் விளக்கிக் கொள்வது ஆகும் என்பதே இங்கு எழும் விளக்கமாகும்.

ஏனெனில், வள்ளுவருக்கு ஊழ்வகைக் கொட்பாடு தொடர்பான அறிவு இருத்திருக்கிறது. அவரே பவ சத்தர்ப்பயங்கலில் விளையலாம், மறுமை, மறுபிறப்பு என்பன தொடர்பாகப் பேசியுள்ளார்.

"ஊழை செய்தார் செடுத்த நிறம் தரவையீரா தடியுணைந்த தற்று" (208)

"அருள் சேர்ந்த தெருவினார்கடுகினை இருள் சேர்ந்த இன்னா உலகம் புலம்" (217)

"புறத்தற் கூண்டினே பிறப்பறுக்கும் மறுநினைவாமை காண்ப்படும்" (219)

முதலிய சில குறிகள் இதற்குச் சான்றாகக் கட்டத் தக்கன.

இவ்வாறு செயலுக்கும் அதன் விளைவுக்கும் உடன தொடர்பை தரும் அறிந்த இத்தக வற்றினால் 'ஊழ்' என்பதால் மனிதனாகக் கட்டுப்படுத்தும் சீர்தொகு 'முறைமை' பற்றிக் கூறவந்தால் என்பது எந்த அளவுக்குப் போகுத்தும்? ஊழ் என்பதாடு விளைவ என்பதை இணைத்துக் கூறவில்லை என்பதால் ஊழ்வேறு, ஊழ் விளைவேறு என்று வேறுபடுத்தித்தான் போதும் கொள்ள வேண்டுமென்ற கட்டடாயம் உண்டா?

வள்ளுவர் வினைப்பயனைப்பற்றிப் பேசியுள்ளார்: "உடவும் பற்றிழம் பெரியுள்ளார் (கடவுள் வாழ்த்தி). அரும் என்பது பற்றி தவி அனொரம் (அறம்கவியுறுத்தல்) ஒன்றே அமைத்தள்ளார். மேலும் இவ்வறம், துறவரும் என்றெல்லாம் பகிவேறு வகைகளில் அவரது அரும் பற்றிய சித்தனைகள் மொலிப்படுத்தியுள்ளன, இவ்வாறு கூறியவற்றுக்கிடையே யுறம்பாக இணைப்பாடல் 'வினைத்தொடர ஒரு உடை அறம்' - "முறைமை" என்பது பற்றி அவர் தனியாக ஊழ் அறிவாரத்திற் சொல்கிறார் என்று கொள்வதற்கு அம்மியம் இருப்பதாகத் தெரியவில்லை. அதவும் டாக்டர் எம். டிராம்கிரிஷ்ணன் சித்திப்பதமொல 'அறிவுக்கு அப்பாற்பட்ட ஒரு கருத்து (Mystic Conception) என்ற நிலையில் வள்ளுவரின் ஊழ் அமைத்தள்ளது என்பது பொருத்தவதாகவும், தெரியவில்லை. தமது சொல்திற் பயன்பாட்டு விழுமியங்கள்கள் அளவற்றிழும் துறையொல புலமை எய் சிபிக்குத வள்ளுவர் மக்கள் மத்தியில் நிலவிய Mystic Conception ஒன்றை விளக்க ஒரு அனொரம் அமைத்தார் எனச் சித்திப்பது அவரது மேதைமைக்குப் பெருமை சேர்ப்பதாக இல்லை. அவ்வாறு ஊழ் என்ற அனொரத்திற் அவர் (வள்ளுவர்) உணர்ந்திற்றிற் கருத்துக்கள் சமூதாய வளர்ச்சிக்குப் பயன்படத்தக்க உண்டக்கம் உடைவான என்று கொள்வதற்கும் இல்லை.

அதிக இடம் பெற்றுள்ள கருத்துக்கள் மனிதனின் செயலுக்கத்தைக் கட்டுப்படுத்துகின்றனவேன்ற - என்பது முயற்சியும் ஊழ் இன்றி எதுவும் ஆகாது எனச் சொல்வதாய்வையுமேயன்றி - அவனது இயல்புக்கத்தைத் தான்குணவொல இயல்பை என்பதும் இரு குறிக்கத்தக்கது. மேலும் ஊழ்அனொரம் செய்வதற்கு நோக்கிக் கூறப்பட்டது என்ற டாக்டர் எம். டிராம்கிரிஷ்ணனின் கருத்து 21 ஓர் ஆய்வு நிலை மலரே தவிர சான்ற பூர்வமான முடிய அவல்.

இவ்வறமெல்லாம் சித்திக்கும் போது வற்றினர் தமது காலத்திற் மக்களில் பொதுவழக்கெல் நிலவிய ஊழ்வினை என்ற கருத்தை சிறித்து வேறொரு முறைமையை ஊழ் என்பதாகக் கட்டினார் என்பது வலிந்து கோட்பொலகத் தெரினொது. அன்றி யும், ஊழ்வினைக்குப் புறம்பான கற்றொரு உடை முறைமையும் மனிதனைக் கட்டுப்படுத்துகிறது என்று கருத்தைத் தாம் வற்றினர் கொள்புகுத்தார் என்ற முடிய செய்வதால் வற்றினுக்குத் தனிச் சிறப்பு எதுவு வந்து விடப்போனதும் இல்லை. ஏனெனில் வினைப்பயன் கோட்பாட்டில் மனிதப்பயன்பு வளர்ச்சிக்கு சிறிதளவேணும் - இனிவேறும் வினைக்கு அந்நி தக்கினை யில் சமூபடத்துண்கும் அளவுக்கு - இடம் உண்டு. அதைவிடுத்து 'முறைமை' என்று விளக்கம் தருவதால் பண்புள்ளர்ச்சிக்கு இடம் இருப்பதாகத் தெரியவில்லை.

இவ்வாறாகச் சித்திக்கும் போது வற்றினர் ஊழ்தொடர்பான சித்தனை ஊழ் விளை தொடரியானதே என்ற முடியே எய்தப்படுகின்றது.

"அறிவுச் பயன் திருவள்ளுவரின் ஊழ்க் கோட்பாடு பற்றி மாறுபட்ட கருத்துக்களைக் கூறியும் பெறுவாய்ானோர் ஊழ் என்பதற்குப் பரிமேலழகர் கூறும் விளக்கத்தை ஏற்று, ஒருவனது இயல்பை செயலின் பயன் தானைய ஊழாக இயல்பெனும் பரிமேலுதாயன் என்றும்

வினைமயச் செய்தவம் பலனைத் துயர்தே தீரவேண்டும் என்றும் கூறி இதவே நிகழ்கின்றவர் கருத்தென்றும் வினைநிலைமையர்" (2)

என்ற குறள் வஞ்சுமரீசர் என்ற தமிழகக் தொட்பாசக சிவப்பெரும் நூல்களையே வினைநிலைமையர்.

இவற்றையெல்லாம் நோக்க வஞ்சுமரீசர் தமது கருத்துகளில் தாயே ஸரணியடு மின்றார் என்ற எண்ணம் எழுவது இயல்பு. இவற்றை ஸரணியடு என்று சொல்வது வஞ்சுமரீசருக்கு இழக்கேற்படுதும் என்ற எண்ணத்தினர் குறள்கள அமைத்த கந்தரீய நூற்றிணைகளைக் காரணம் காட்டிச் சமாதானம் கூறவர். வஞ்சுமரீசர் நுகக்கிய உத்திகளும் இக்கருவியையும் அவையிற் றை என்பொருள் உரை. நேற்றறித்தவத் தும் " ஊழையும் உட்பக்கம் காண்பார் " என்ற குறளுக்கு டாக்டர் மொ. க. துரை அரங்கராசீ அவர்கள்,

என டாக்டர் மொ. சம்பிரமணியன் தமது ஆய்விடத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளனையும் இத் தொட்பாசிக் நோக்கத்தக்கது.

குறள் கூறும் "ஊழை முயல் நிறையும்" — ஸரண நிலை

"ஊழ்" ஆழிகாரத்தினே ஊழின் வல் வலமவை ஸுயற்சித்திறனாக—ஆய்வினைத் திறனாக—வெற்றுகல் ஊழும் என்ற கருத்துவதும் முயல்வத்துள்ளார்.

"ஊழையும் உட்பக்கம் காண்பார் உரை விவ்றித் தாழாது குறிது பவர்" (620)

என்ற குறள் ஊழ்வலியைக்கே நேரடி எதிர்க் குறையாகவே அமைவதை அந்தராலிக்கணம். நோர்வின்றித் தொடர்ந்து முயல்வோர் ஊழையும் புறமுடாச் செய்வர் என்பது இதன் தொலையொருள்.

"கூற்றும் குறித்துதம் என கூறும் நோர் தலின் ஆற்றல் தனையிட்ட வர்க்கு" (269)

"தொட்டவரைத் தூறும் மறைநிலை மாதநர்க்குக் கூற்றனைத் தூறும் அறிவு" (396)

ஆயிவ குறள்களும் ஊழ்வலியை மறுதலித்து நிற்றன் என்பது தெளிவு. (தல) முயற்சி யாக வலமையும் வெகுகணம் என்பதும் (கல்வி) முயற்சியாக அறிவு ஊறும் (பெரு குள்) என்பதும் ஆகும். மொகும் மொன்ற வற்றின் அடிப்படையையே சூட்டல் காணச் செய்வன.

"ஆய்விவ தெஞ்சுத்தார் ஆக் கூறும் செய்வியரன் செலும் தினைக்கப் பறும்" (169)

"மொயிவ பவையரை அறிப்பது வேறு; புறக்களையது வேறு; ஆறித்த பவைய ரார் அப்பொழுது தற்பயனோ அந் பயனோ நோர்நென்றதும் பிற் மொருகரம் அவற்றினொன்ற நேர ளம். ஆனால் அப்பொழுது அநர் அடக்கினொழுதுவொகாலிவ் அவரார் அப்பொழுது தற்பயனோ அந்வயனோ நோரது என்று சொல்வது மொருத்த மொவநோ. இவ்வேறுபாட்டையுணர வய்வார் " ஊழையும் உட்பக்கம் காண்பார் " என்று கூறப்பட்ட கருத்து ஊழிற் பெருவியர்வாவுள என்ற கருத் துக்கு ஸரணப்பட்டதன்று என்பதைத் தெலிய உணரலாம்" (2)

என்று ஸரணிக்கை காட்ட முயல்விறார். டாக்டர் எம். இராமலிங்குண்டன் ஊழ் ஆதிகாரம் செய்வதற்கையும் ஆய்வினைவு னடைமை ஆதிகாரம் மூட்டாளி கக்களையு ம் நோக்கி அமைந்தன என்று வேறு வேறு திணைகளைக் கற்பிப்பதன் ஸமம்¹ வஞ்சுமரீசர் ஸரணிக்கை காட்டி விழை விறார் சாமி. சிதம்பரணர் அவர்கள்.

" வஞ்சுமரீசர் ஊழை மறுக்கவியின்மை; அதனை எதிர்க்க வழிகாட்டுவிறார் " (2) என்பார். டாக்டர் இரா. வேறு அவர்கள்.

நிருபுத்தரின் அறத்துப்பாய், பொருட்பாய் இரண்டினையும் அடிப்படையை வேறுபடுத்திக் காட்டுவதன் மூலம் மேற்படி முரண்திணைச் சித்தனைகளின் புதிய அறத்துப் பரிமாணத்தைத் தருகின்றார். அவர், "அறத்துப்பாய் காண்கூடத்து பவனைக் கொடுப்பது பொருட்பாய் உடனுக்குடன் பவன் தருவது" என்ற வகையில் சித்தித் துள்ளார். ஊழ் தொடர்பான வஞ்சுவரது திணைப்பாடு பற்றி அவர் தரும் விளக்கம் வருமாறு.

"இத்தியக் கொள்கையான விதிக் கொள்கை சங்ககாலச் சமுதாயத்தின் வேரூன்றியிருந்தது. வஞ்சுவர் அக்கொள்கையை ஒற்றுக் கொள்கிறார். ஆனால் அதன் விளைவாக மக்கள் உள்ளத்தில் சோம்பல் திணைகொள்வதை அவர் விரும்பவில்லை. அதனால் ஊழையும் ஆள் விளையாட வேலை முடியும் என்ற நம்பிக்கையையும் (கு. 620) முயற்சிக்கும்தக செய்வதற்குக் கூலிதரும் (கு. 619) என்ற குதிக் கொள்கையும் வலியுறுத்துகிறார்... ஊழ்க்கு முதன்மை கொடுக்க வேண்டுமென்ற எண்ணம் வஞ்சுவருக்கு இருத்திருந்ததாய் செயல் முறைப்படுகிறான பொருட்பாயின் ஆள்வினைக்கு முதன்மையும் சிறப்பும் கொடுத்து மக்கள் மனத்தை வளைமலக்கிரியிடுக்க மட்டார். ஊழ்க் கொள்கை வஞ்சுவரின் வன்மைபெறவில்லை. அறத்துப்பாய்க்குறும் கருத்துக்கள் எல்லாம்செயற்பாட்டுக் கொள்கையெனக் கொள்ளக் இயலாது. ஆனால், பொருட்பாயின் விளக்கும் கொள்கைகள் எல்லாம் அரண் செயல் வேண்டிய செய்களை வலியுறுத்துகின்றன" அறத்துப்பாய் காண்கூடத்து பவனைக் கொடுப்பது பொருட்பாய் உடனுக்குடன் பவனைத் தருவது"²⁴

டாக்டர் இரா. வேறு அக்காலின் இந்த விளக்கம் தெளிவானதாகவும் மேலும் சித்தனைகளின் துண்டிப்பவர்களாகவும் அமைந்துள்ளது. எனவே சிதம்பரண்களின்

மேற்கட்டிய எண்ணக்கருவியை நடுக்கச்சி டான விசித்த விளக்கமாகவும் இதனைக் கருத முடியும்.

சீத்தனை வரலாற்றின் நிருபுத்தரின்

நிருபுத்தரின் என்பது முன்வரே அமைந்திருந்த ஒரு எண்ணப்போக்கின் குன்று - முன்னர் (இதுவரை) நடந்து வந்த மாணவியின் - வேதொருபாகையை நோக்கித் திருமயம் இடத்தில் மைய புள்ளி ஆகும். உயர் வரலாற்றின் பல்வேறு மாணவியர்கள் நிருபுத்தரின் காலத்திலும் துள்ளினர். கதைமயத்தின் மூலம் காரிக் மாக்சு வரை இத்தகையபோர் பெயர்வரிசை யிப்பும். இத்தகையபோர் வரிசையின் தலைக் கணம் செய்து தப்பாடத்தக்க வரலாற்றுமாமனிதராகத் திருவள்ளுவர் சித்திநிலைர் என்பதை மேலே நாம் இதுவரை நோக்கியதை 'ஊழ்' அடிப்படையின் தெளிவுபடுத்திக் கொள்ளலாம்.

வஞ்சுவர் தமக்கு ஒதுக்கப்பட்ட காலத்தின் மரபுகளைச் சுமந்தவர்; தமது காலச் சமுதாயம் தவிழ்க்காதும் முட்டியபோலித்திற பவ வகைச் சமயத்தினால் சித்தனைகளைக் கருதுவதற்கு அவற்றின் சமுதாயமும் முழு திணை உடன்பாடுகளை மீறும் தம்பயிசிக் 'மெய்ப்பொருள்' கண்டனர்; காட்டியவரும் கூட. அக்காலப்பகுதியின் சித்திய சமய- தத்துவப்பிரிவுகள் பவலாற்றினம் செய்கார்க் செய்திருந்த சமுதாயம் தொடர் பான சித்தனைகள் வஞ்சுவரையும் பாதித்தனவே அக்கால முடியாட்டின் குழுவின் அடிப்படையின் தவிர்க்கவிவாததொன்றாகவும் இருந்தது என்பதை நாம் உணர்ந்து கொள்வது அவசியம். ஏனெனில் சமுதாய வரலாற்றுப்போக்கியே திணைகடைய வர்க்கும் முடியாட்டியும் உருவான காலகட்டத்தில் அதற்குக் கலாசார உருவான சித்தனைவே ஊழ்வினைக் கொட்பாடு என்பது வரலாற்றிற்குப் பவரது கருத்தாகும். அதுதான் உடனடியும் அதிகாரமும் கொண்டிருந்த விளக்கங்கள் தமது ஆட்சிக் குடும்பத்திற்கு வர்க்கத்திணை சித்தனை மாக அடக்கிவைத்திருக்கப் பவப்படுத்திய

ஆபாதமே - உலகு இன்றைய நிலைக்கு உலகு முன் நிலையே காரணம் என்ற - ஊழலினையே கோட்பாட்டுக்குக் கூடும். வள்ளுவர் தமது கால சமய, கருத்து, முடிவாட்சிக்குள்ளும் இத்தக னோட்பாட்டைக் கொண்டவக அடையாளவது ஒப்புக்கொண்ட வேண்டிய நிலையில் இருத்திருப்பார் என்ப தனை நாம் ஊகத்தாற் கொள்ள வேண்டியது அவசியம். சமுதாயத்துக்குப் பயன் பட்டதக்க உலகிய கருத்துக்கள் பல்பற் றாகக் கூறலத்த வல்லவருக்கு அந்தச் சமு தாயத்தின் தன்மை நிலைநிறுத்திக்கொண்ட இத்த 'கொள்கையானவையான ஊழலினைய ஏற்பு' அடையாளம் இருத்திருக்கலாம். அவர் வற்ற வன்ற - சித்தனைக்குக் 'சிறுத்தலயில் தத்தான இடத்தக்கு' (ஊழ அநிகாரத் துக்கு) தாம் இப்படி அமைதி காண முயல லாம். இத்திய மரபினே மக்கள் தவருக்கு தீர்வுகாணப்படுபட்ட முதலியரேனத்தக்க கொளறு புத்தர் ஊழலினையச் சித்தனைக்கு உட்பட்டிருத்தவராகவே அறிவப்படுவாரா என்பது இன்றே தாம் தொடர்புடறித்திச் சித்திக்க வேண்டியதொன்றாதும்.

இவ்வாறு ஊழலுக் கொள்கையானவிக் ஏற்றுக் கொண்ட ஊழலாயரால் அதனை முறையனதொடு அங்கேரிக் முடியவில்லை என்பதைப் பல் குறக்கள் காட்டுவன, சம காலத்தினே நல்வினார் பவர் துன்புறுவதை யும் தீயோர் கெடுகொண்டபு பெறுவதை யும் அவர் அபதாயித்தன்னார்(முற்கட்டிய) 'அவ்விய தென்தாணாக்காரும்' என்ற குற (189) இத்தந்தாரான்று. இத்த நிலை களுக்கு ஊழில் அவர் அமைகொண்டமுதபட வின்மை. முற்பட்டிருப்பின அக்குறலின் இருத்தி தொடர் 'விதியாற்பும்' என்ப தாக அவ்வது 'ஊழற்பும்' என்பதாக அமைத்திருக்கும். அவ்வாறு அமைவாயல் 'நிலைக்கப்பும்'. என அமைத்து அக்குறல் நிலையவயத்திலின்றது. இதன் தெளிப்பொ ருள் 'ஊராயத்தக்கது' அவ்வது 'ஊராயப் படவேண்டியது' என்பதாகும். இவ்வா றான சமுதாயப் பிரச்சினையில் ஊராயப் படத்தக்கன என்று வள்ளுவர் சித்தித்ததே அவ்வைய ஊழலயிக்கோட்பாட்டுச்சூழலில்

பெய்தொடு 'சித்தனைமாற்றம்' அவ்வது 'சித்தனைப்பொய்ச்சல்' எனலாம்.

வள்ளுவலின் சித்தனை இத்த மாற்றம் அவ்வது பால்ச்சுறுடல் மட்டும் அவ்வைய விவலை. சமுதாயத்தின் ஏற்றத்தாற்றவு களுக்கு. அதாவது பிச்சை எடுத்துதேறும் குறவன் உயிர்வாறு வேண்டும் என்று நில வும் குற்றினமைக்கு மார் காரணமோ-அவன் அமைத்து கெட்டு ஆறித்து 'பொய்க்டருக் என்ற அளவுக்கு அவ்வது சித்தனை வெந் திருக்கின்றது.

"இரத்தும் உயிர்வாழ்தல் வேண்டியுள் ளுத்தல்
கெடுக உலவியற்றி யார்" (1082).

என்ற குறலின், தெளிப்பொருள். இதுவே. இதில் 'உலவியற்றியார்' என அவரால் கட்டப்பட்டவனை இறைவனாகப்பொ, அன் றேய் அரசனாகமோ என்பவாறு பொருள் கொண்டாம் சித்தனைவிதும் அடியானட வில் மாற்றம் ஏற்படாது. அதாவது ஏன் டுத்துக்கும் துன்பத்துக்கும் காரணமான இத்த சூக அமைப்பு மாற்றமடைய வேண்டும் என்பதே இக்குறலின் "தொயி". -ஆரும். படைத்தவன் அவ்வது ஆய்வன் மாறினாலாவது இத்த அவயம் மாறாதா? என்ற வள்ளுவலின் அடிமன எதிர்பார்ப்பு இக்குறலின் முடிபட்டும்ன்றது.

இவற்றைத் தொகுத்து தோக்கும் பொது வள்ளுவலின் 'ஊழ், பற்றிய நிலைப்பாட்டைப் பின்வரும்'து தெளித்து கொள்ளலாம்.

- அ) ஊழலயிக் கோட்பாட்டைக் கொள் ளையனவிக் ஒப்புக் கொண்டுள்ளார்.
- ஆ) சமுதாயப் பிரச்சினைகள் - ஏற்றத் தாற்றவுகள், முன்ப்பாடுகள் - என்ப வற்றுக்கான அடிப்படைகளை ஊராய முற்பட்டும்ள்ளார்.
- இ) சமுதாயத்தின் அவயம்மை தீர்க்கப் பட வேண்டும்வரைக் அச்சமுதாயத்

வதப் படைத்தவனை அகலது ஆள் பவனை மாற்றலாம் என்ற அளவுக்கு அவர் சித்தனை சேர்ந்துள்ளது. இந்நிலை சமுதாய மாற்றத்துக்கான எண்ணக் கருவை உலகத்துணை முடிவும்.

இவ்வாறான அவரது நிலைப்பாடுகளை 'அனைமூலம் உய்ப்புகை கண்ணகம்' என்ற வளகையில் மனிதமுயற்சியை உடர்த்திப் போகம் குறிகளில் தோற்றத்துக்கு அடிப்படைகள் என்பது உய்த்துணரற்பாவது.

நிடுக்குதல் ஒரு திருப்பமுனை ஆக அமைந்த நிலை இதுதான். முடியாட்சிச் சூழலில் ஊழ்நம்பிக்கை வறுப்பெற்றிருந்த சமுதாயத்தனத்தின் நிலை சமூகத்தில் அடி நிலை மனிதனின் அவயம் தீர்வதற்காக யுகிகாட்ட முற்பட்ட வளகையில் இத்தக திருப்பநிலை தெளிவாகத் தெளிந்தது' வர்

ருவர் வாழ்ந்த காலத்தில் (இ.பி. ஆறாம் நூற்றாண்டுக்கு முற்பட்ட பகுதியில்) தமிழ் இனவியப்பரப்பில் மட்டுமல்ல அனைத்தித் திய சித்தனைப்பரப்பிலும் வள்ளுவர் முன் வைத்த சமுதாய மாற்ற எண்ணக்கரு கோண்ட சித்தனை அமைந்திருத்தமைக்குச் சார்ந்திருப்பதாகத் தெரியவில்லை. சமுதாயத்தில் - மனிதனின் - துன்பங்களுக்கு நிவாரணம் தேடமுற்பட்ட கௌதமபுத்தரும் கூட சமுதாயமாற்றத்தை அவரின் தீர்மானம் என்று வாதிட இடமிருப்பதாகத் தெரியவில்லை. மேலதாட்டில் கடந்த நூற்றாண்டில் தான் சமுதாய மாற்றம் என்ற சித்தனை பொறுவுடைமைக் கோளவகையூடாக ஒரு தெளிவான வடிவத்தைப் பெற்றதாகத் தெளியிறது. இவற்றை நோக்கும்போது நிடுக்குதல் ஏற்படுத்திய திருப்பமுனைவின் வரலாற்று முதன்மை உறுதிப்படுகும்.

அடிக்குறிப்புகள்

1. Albert Schweitzer. *Indian Thought and Its Development*, Wilco Publishing House, Bombay 1960 p. 199
2. சென்னைப்பல்கலைக் கழகத் தலைவர் பேரவைத். தொகுதி 1 பகுதி II சென்னைப் பல்கலைக்கழகம், சென்னை, 1958, ப. 59
3. வாழ்வியல் களஞ்சியம் தொகுதி, 5, தமிழ்ச் பல்கலைக் கழகம், தஞ்சாவூர், 1987, பக் - 653 - 654.
4. சுப்பிரமணியன், பே. "பழத்தமிழ் நூல்களின் ஊழ்" டாக்டர் பட்ட ஆய்வேடு; சென்னைப் பல்கலைக்கழகம் 1989, பக் 9 - 12
5. அழகன், சி. இந்திய சத்தவகுரணம் 4வது, பழனிப்பா பிரதர்ஸ், சென்னை, 1987 பக். 28.
6. சாங்கியெத்தியாகம், ராகும். இந்து சத்தவ கியம், தமிழாக்கம் ஆர். பார்த்தசாரதி, திவு செஞ்சரி புக்ஷாவுள், சென்னை, 1985, பக், 87 - 128.
7. வாழ்வியல் களஞ்சியம் மு. 5, மு. 5
8. பூரக்க; சாரங்கபாணி, முனைவர், இரா. திருக்குறள் உரையேற்றும் அறத்தப்பகம் அண்ணாமலைப் பல்கலைக்கழகம், சிதம்பரம், 1989, பக், 578.
9. வெற்படி.

10. மேற்படி.
11. மாணிக்கம் டாக்டர், எ. சுப. வஞ்சுவர் பாரதிநாயகம், சென்னை, 1956, ப. 349.
12. மேற்கோள்; பார்க்க: சாரங்கபாணி முனைவர், இரா. கு. நூ. மு. ப.
13. இராமகிருஷ்ணன், டாக்டர் எம். திருக்குறள்: ஒரு சமுதாயப்பார்வை மீளாட்சி புத்தகநினைவம். மதுரை 1980 ப. 56
14. மேற்படி ப. 73.
15. மேற்படி ப. 57.
16. வரதராசன், டாக்டர். மு. திருக்குறள் அம்மது வாய்க்காத நினைக்கல், பாரதிநாயகம் சென்னை, 1956 ப. 420.
17. அப்பாதுரை, பன்மொழியுலகர், கா. தென்னாப்பிரதீய - மலர் நினைவம் சென்னை 1961. ப. 345.
18. பார்க்க: சாரங்கபாணி, முனைவர் இரா. கு. நூ. ப. 541
19. மேற்படி.
20. மேற்படி.
21. மேற்படி ப. 543
22. மேற்படி ப. 544
23. மேற்படி ப. 538
24. பார்க்க. மேற்கோள். மேற்படி: 545
25. மேற்படி
26. பார்க்க: அழகுநிபு இல. 15
27. மேற்படி
28. மேற்படி ப. 75
29. சுப்பிரமணியன், பெ. மு. ஆ. ப. 161
30. துரை அரங்கநாமி, டாக்டர் மொ. ச. குரூர்ல் முனைவர் அழிந்துபுத்தகநினைவம். சென்னை, 1979 ப. 9
31. இராமகிருஷ்ணன், டாக்டர் எம். மு. நூ. பக். 75, 78
32. சிதம்பரனார், சாமி வஞ்சுவர் வாய்க்காத நினைக்கல் சென்னை, 1964, ப 297
33. வேலு, டாக்டர், இரா திருக்குறள் - சென்னை மலர் மலர் அரும் பதிப்பகம் மதுரை 1989. ப. 257
34. மேற்படி.